



一、搭建组织振兴“红色堡垒板”，缔造农村全面进步的“华丽凤首”。



二、搭建党建引领“黄色产业板”，构造农业全面升级的“矫健凤躯”。



三、搭建文化振兴“橙色阵地板”，铸造农民素质提升的“雅趣凤魂”。



四、搭建生态振兴“绿色生态板”，建造农村环境提升的“艳丽凤羽”。



绿水青山就是金山银山，环境美，乡村兴。今年来，太村镇以实现净绿美为目标扎实推进乡村美颜工程，扎实开展农村垃圾、污水、厕所“三大革命”。年内，共拆除违章彩钢房、广告牌300多个，取缔店外经营87处，拆除闲置果园看护房438座、危旧房屋、墙垣243处。通过实施镇区临街建筑立面改造及门头更新项目；实施了义井、魏洛、胡家、张家村环境综合整治项目，东堡子整村改厕项目，唐家、店头、赤道、琅琊洼等村道路硬化及亮化美化项目，努力使乡村更加宜居宜人。同时，建立完善“户分类、村收集、镇转运、县处理”的垃圾收运处置体系，在镇区推广市场化保洁模式，把环境卫生保洁纳入村规民约，在东堡子村、唐家村率先实行了垃圾处理收费机制，切实增强了农民的卫生自律意识。加强秸秆及垃圾野外焚烧管控，深入推进河湖长制工作，进行全域淤地坝、生态涝池清理活动，实现乡村生态环境良好。扎实推进生态建设，建设花坛357个，栽植绿化苗木2280株，新增绿化面积8676平方米，绘制墙绘5768平方米。经过系列整治，太村镇村庄内的“脏乱差”现象得到了有效改善，人居环境质量明显提升，为“绿色太村”展翅腾飞披上了“艳丽凤羽”。



乡村要振兴,人才是关键。在推动乡村全面振兴的征程中,镇党委、政府多措并举呼唤人才归巢、归雁创业,在镇上办公用房极其紧张的情况下,率先在镇政府建成了“梧桐树人才工作站”,在张家村、东堡子等村建成“凤巢”工作室。同时,制定了《重点项目建设、招商引资奖励办法》,《乡土人才培养工作计划》,实施了人才振兴“四雁工程”。通过“头雁领飞”工程选优配强农村“带头人”29名,扎实有效开展了基层党建“双整”示范创建工作,筑牢了乡村振兴的桥头堡;通过“鸿雁示范”工程充分发挥本土人才带富能力,组织省级劳模、人大代表等致富能手同70多名“土专家”“田秀才”“果能手”现场交流互动,共商太村发展路;通过“归雁建功”工程,建立“归雁人才创业服务中心”“梧桐树人才工作站”,实行“一个项目一个专班,一个人才一名领导帮扶”措施,对有志回乡创业人才完善政策体系、搭建创业平台、优化服务环境,从政策用地、用电、用水等方面提供全方位支持,吸引人才资金归雁还巢、反哺家乡,为“富丽太村”全面振兴插上了翱翔凤翅。



千里之行，始于足下。不断优化台农村科技信息成果使用平台，全力打造乡村振兴凤凰腾飞“精巧凤足”。一方面，加强数字科技应用，打造农村科技守护平安治理的数字乡村平台。今年来，充分发挥综治视联网工程，加强与县移动公司技术业务深度合作，在全镇“上中下”三个片区率先打造一批数字科技守护农村平安建设视联网示范点，每个示范村安装平安监控摄像头20多处，基本实现了全村覆盖，让农民日常生活安全感得到提升。另一方面，持续加强新型职业农民科学种养殖技术培训，促进农民增收。多次邀请县农业农村局技术人员、专家奔赴各村开展种养殖等技术培训30余次，培育发展“土专家”、“田秀才”“种植能手”200余人，辐射带动广大农民学科技、用科技，用科学思维武装头脑，用科学的种养殖技术让钱袋子鼓起来，日子红起来，为“实力太村”腾飞打造“精巧凤足”。



乡村要和谐，提升基层治理能力是落脚点。持续深化县委、县政府“党建引领、法融网格、共享共治”的基层社会治理方案，探索实践“基层党建+网格+法治”的治理模式，把党的政治和组织优势转化为社会治理优势，全镇建成镇村组三级网格148个网格单元，按照“一专四兼”要求，整合村干部、党员、退休老干部、法治工作者、乡贤及志愿者等五支力量镶嵌在治理网格上，围绕“法融网格、高效治理”这个核心，把平安建设、防返贫监测、矛盾纠纷排查化解、常态化疫情防控、防汛救灾等各项工作融合为基层社会治理体系一张网。充分利用各村雪亮工程、12345政务服务平台、司法行政指挥平台，率先在屯庄、南宫、安家、义井等8个村建成现代化综治网格视联网工作室，通过综治网格视频调度中心指挥各村网格员上门开展疫情防控和基层治理工作，实现了“小网格，大治理”的服务格局，有力塑造了乡村振兴高效治理的“和谐凤尾”。（来源/太村镇人民政府 编辑/张红娟 责编/张康 监审/井琰）